MaTtemaTuyKn TaneHT

Anekca Manyecku
MatumnHckm thakynTeT - CKkonje

CUMETPUYHW NOJTIMHOMW O4 TPV NMPOMEHTNB

1. Boseg

Bo 6pojHaTa MaTeMaTuMuka nuTepatypa, Kako BO yyebHUUUTe, 36UupKuTe, NocebHO
BO NTepaTypata no anrebpa, Bo Npobnemu 1 3afaun o4 pasaiMyeH BUA, UK BO 4en0BM
Of HUB, Ce CpeKaBaaT Hajpas3MyHu anrebapcky u3pasu, KOW LUTO MMaaT HEKOM CBOM
noce6Hn ocobuHW. Bo cpefHOLLKONCKaTa NUTepaTypa HajuecTo Ce 3acTaneHu pauuo-
Ha/IHW M3pasu, anre6apcky paBeHCTBa, PaBeHKW, CUCTEMMW JIMHEAPHWU PaBEHKM,YCOBHM
paBeHCTBA W YC/IOBHW HEPABEHCTBA, CUCTEMMW PABEHKM Off NPOU3BO/IEH BUL, MOSIMHOMU
UTH. MoTBpAa 3a Toa Ke fo6Meme ako v pasrfiefame 3afadunte KOW v UMa Bo MHOTY
CPEeAHOLLKOCKN YYEOHULM 1 36UPKU;

a) AKO X, Y,z ce NO3UTUBHW peasiHW 6PoeBK, a ce JOKaXe AeKa

iyl L XFY+2
iryiiZ 3

6) MonnHoMOT P(X,Y,2) = (X+Y)(Y+2)(Z+X)+Xyz [a Ce Pasnoxu Ha MHOXM-
Tenu.

B) MommHOMOT P(x,Y,2) = y*2+3xy” + Txyz+3x°y+ 22 +6X°2+22°y pa ce

paz/IoXM Ha MHOXMTENN.
r) [la ce npoBepu TOYHOCTA Ha PaBEHCTBOTO

(a+b+0)* +(a+b+0)* +(@a-b+0)* +(@a+b-0)* =4(a* +b* + c*) + 24(a%0? +b’°c? +2&?)
1) [a ce npoBepn TOYHOCTA Ha HEPABEHCTBOTO
0§ +D0G +2)08 +4)04 +1 > (e +1)0ex +1),
Kafie X, %o, X3, X4 Ce MO3UTWUBHW peanHn 6poesu.
[a ce pewiar cuctemute

x +y + z =128
2 2
, + + =
F) 4 y e)%+%+%=%,
+ XY + y = 2
xyz = 1
X + Yy 4+ z =9
1 1 1 _
)K)Y 7+E—1
XY + yz + =z = 27

s) MonmHOMOT P(X, y) = x°y? + 2x%y+ yx° [a ce Pa3noxu Ha MHOXKUTENN.
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1) MONMHOMOT P(X, Y, Z) = X2y + Xy + yZ+ 2X 1 C& PasNoXu Ha MHOUTENM.

Ogf oBwe, a 1 0 6POjHN APYTW MPMMEPK MOXKE Aa Ce BUAW [eKa feKa Kaj HEKOM 0f HUB,
WY LEeN0BU O HMB UMaaT cneuudmryHa CTPyKTypa.

Ha npumep moxkeme fa 3abenexume [eka BO 3afayata B) Ce MojaByBa a/ireb6apckm
13pa3 BO KOj BO CUTE MOHOMM 36MPOT Ha CTeMeHUTE Ha MPOMEH/IMBUTE € efHaKoB. Bo
3afauyata a)MoXxeMe [a 3abenexume feka ce cpekaBaaT airebapcku n3pasu Kou ce aen
0f, noronem anre6apcku U3pas, BO KOj MOKpaj Toa LUTO BO CEKOj 04 cobupouuTte 361MpoT
Ha CTEMEHWTE € eJHAKOB, MOXXEME Aa IW pa3MecTMMe MecTaTa Ha MPOMEH/IMBUTE a The
Hema fja ce NpoMeHar.

Bo monvMHOMOT nog 1) MoXKeme fa 3abeniexxrme feka He € UCMOMHET HUTY efieH Of
OBMeE YC/IOBM.

OcHoBHaTa Lien e Jany MOXE BO MHOXECTBOTO Of CUTe anrebapcku m3pasu, Uin Bo
paumoHaniHM anrebapckmn M3pasu Ja ce HanpaBW HeKoja HMBHa Knacudukaumja, unm ga
Ce M3[BOW efleH HWBHW fef, Cropej Hekoja HMBHA ocobuHa. Hameparta e Ha TakBo
MoMasio MHOXECTO 0f, 006jeKTW, KOM ja MMaaT Taa 0CO6MHa, [a MOXKe fJa Ce Hanpasu
nonpoanaboyeHa aHanmsa.[a ce pasoTKpujaT HEKOM HMBHWN OCOOMHM, CO Ymja MOMOLL
6pojoT Ha 3adaun BO KOM Ce CpeKkaBaaT TWe, ak0 MOXe f[a Ce pelwlar Ha cTtaHAapaeH
HauyMH WM BpPOjOT Ha 3af4ayn KoM MOXe fa Ce pewaTr ga ce 3rofemu. AKO HULITO
noBseKe, 6apem HMBHOTO peLLeHMe fa 6rae 0NecHeTo.

Hajuecto, Ha npumep MNpy peliaBakbe Ha CMUCTEMW PaBeHKW, MO aHanoruvja Of
PeLLaBakEeTO Ha CUCTEMYU /IMHEAPHU PaBEHKN HacTOjyBaMe efHa Of MPOMEHNVBUTE, O
HEKOja Of paBeHKUTe, fa ja MpeTcTaBMMe Kako (hyHKUMja Of mnpeocTaHaTuTe
MPOMEHAMBM W NMOTOA fAa ja 3aMeHUuMe BO ApYyruTte paBeHKuW. [oToa HacTojyBaMe fa ro
pelmme HOBOAOOMEHMOT CWUCTEM, Of MpeocTaHaTUTE pPaBEHKM BO KOj ja Hema
n3paseHaTa NpomeHnmBa. Ha npumep, BO CUMCTEMOT paBeHKM >X) Of MpBaTa paBeHKa
MOXe fa ce u3pasu 6Uno Koja of Hemo3HaTWUTe W fa Ce 3aMeHW BO MpeocTaHaTuTe ABe
paBeHKW, Ma noToa fa ce pewn HOBOLOBUEHWOT cucTeM. Bo MHOry ciyyau CO TakBarta
mocTanka ce goafa 40 HeNpeaBuAAMBM MOTELUKOTW, U HajuecTo TakBMOT MaT He fasa
pesynTaT, T.e. He He BOAWM KOH pelueHne.Moxe ga ce Aobue paBeHKa CO MPEronem
CTeneH, Koja BO OMNLUT C/lyyaj He MOXe [1a ja peLumme.

Ce nocTaByBa Mpalliare Aanvm MOXe OBaa AarofHUTeNHa 0CO6MHa Ha MpUMepuTe
nog a) n 6), 04HOCHO HEMPOMEH/IMBOCTA Ha M3pasuTe CO NPOMEHa Ha MecTaTa Ha npo-
MeHNMBUTE Aa ce o6onwTn U ga 6uae OCHoBa 3a AabuBarbe HWBHWU AOMONHUTENH
CBOjCTa 3a MOANMHOMM KO ja moceayBaaT. Kako 1 BO ApyruTe ciy4vaum Bo anrebpata, ga
ce AobwjaT AOMOMHWUTENIHM OCOBMHM 3a HMBHATa CTPYKTYpa, €BEHTYa/HO 3a HUBHO
pasnoxXyBatbe Ha MHOXMWTENN U peauLa apyru.

2. CYMETPUYHM NOIMHOMM Of TPV NMPOMEHINBU
Mpen ga NpeMUHEMe Ha aHanM3a Ha NOIMHOMWTE Of TPWU MPOMEHNMBK KOW Ce

CUMETPUYHW, LWITO € M OCHOBHA LIeN Ha OBMe CTPaHMLM, KOPUCHO e fa o YTOUYHWUME
MOMMOT MOSIMHOM Off TPM NPOMEHNMBK. W3pa3 [o6KMEH CaMO CO MHOXEHe U
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CTeneHyBarbe CO NPUPOAEH eKCMOHEHT Ha KOHCTAHTM M MPOMEH/IMBU 0 HapeKyBame
MOHOM.Ha npvmep MoHoOMU ce x2y, —4xy25.

JedunHumja.36vp Ha KoOHeYeH 6poj Ha MOHOMM BO KOW Ce NojaByBa MoBeKe 0f efHa
MPOMEH/IMBA Ce HapeKyBa MOMIMHOM Of MOBEKE NMPOMEHMBW. AKO BO MOMMHOMOT Ce
nojaByBaaT TOYHO N Pa3MYHU MPOMEH/IMBM, TOrall ro HapekyBame MOSIMHOM Of N
NPOMEHNNBMW.

AKO BO MOHOMUTE C& CPeTHYBaaT TOYHO TPW Pas/IMYHU PeanHo He3aBUCHMU MPOMEH-
NIMBK, NOSIMHOMOT FO HapeKyBame NOSIMHOM Of TPW PeasiHO HE3aBUCHW MPOMEHNMBM.

Mpumep 1. MonuHomoT P(X,y,2) = x2y2 +2Xy + yzz2 +2yz+ 2% + 2ZX+3xyz e
MO/IMHOM Of} TPW peasiHO He3aBVCHU NPOMEH/IBY.

Mpumep 2. MoauHomoT P(X,y,2) = 5x"’y2 +3yz5 +3x°Z2° e nonuHom oa Tpu
peasHO He3aBNCHW NPOMEH/INBN.

JeduHumja. MonmHoMUTE Kaj KOWM BO CEKOj MOHOM KOj € Jen of Hero 36vpoT Ha
CTeneHUTe Ha MPOMEHAMBWTE € efleH MCT MpupodeH 6poj ro HapekyBame XOMOreH
MO/IMHOM.

MpupoaHo e Toj NpupogeH 6poj Aa MMa cBoja 03Haka. Hero Ke ro o3Haumme co stP,
st P =m 1 Ke ro Hapeyeme CTeneH Ha XOMOTeHNOT MOSIMHOM.

Ako P(x,y,z) e xomoreH nonvHOM of TpeT CTeneH, Torat

P(tx,ty,tz) =t™P(x, y,2) , kKane m=stP.

MonmHomoT P(x,y,z):5x4y2+3y25+3x3z3 € XOMOreH MOAVHOM, GunaejKkun

36MPOT Ha CTEMEHNTE BO CEKOj 0, MOHOMMWTE € eHaKoB Ha 6 .

XOMOreHnTe MOMIMHOMI Hema crneuujanHo Aa ru pasrfiegyBame, T.e. Hema fa ce
npeamMeT Ha WHTepecuparbe Ha OBME CTpaHuMuM. Bo HaTaMOLUHMOT TeK caMo Ke ja
KOPUCTVME Kajae e MOTPeOHO npeTxoaHaTa AethmHumja.

Haw npegmeT Ha MHTepecupare e gpyra Kfiaca Ha Mo/IMHOMW 0f, MOBEeKe peanHo
HEe3aBUCHM NPOMEHAMBU. Toa Ce TakaHapeYeHUTe CUMETPUYHM NOIMHOMM.

JedunHuymja. MonnHOMMTE Kaj KOM MPOM3BOMHA MPOMEHa Ha MecTaTta Ha [ge
MPOMEH/IMBM HUBHMOT OO/MK He ce MeHyBa Ke TIW HapeKyBame CUMETPUYHM
NoSINHOMMU.

Cnopep fethmHUmMjaTa, NONMHOM 04 TPV MPOMEHNBU € CUMETPUYEH aKo U Camo aKo

fxy=fxzy)=f(zy.X)=1(y.x2

MpupoaHO Mpallakbe € Aanu NocTojaT CUMETPUYHM MOMHOMM Of TPU MPOMEH/NBU
CO HajMan CTeneH, M ako MOCTojaT Kou ce Tue. 3apaau OCOOMHUTE Ha onepaumjata
cobMpare N MHOXEHE BO MHOXECTBOTO Ha peasiHW GPOEBM, jacHO e AeKa CEKoj of
NoSIMHOMWUTE

o1 =X+Y+2, 0y =Xy + yZ+ X, 03 = Xyz
e CUMeTpuyeH MosMHOM. Cekoj Off HWB e XOMOTeH MO/MHOM, Npu WTo Stop =1,

StGZ =2mn StG3 =3. JlornyHo e npawakeTo Aa/in MOXKE HEKOj 0f OBME CUMETPUYHN
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NnoMHOMKM fda Ce NPEeTCTaBM KakKO MNOJIMHOM 04 npeocTaHaTUTE ABa. JacHo e feka He
MOXXe, 1N TOa MOXXE fa Ce NMpPoBepn HeENMoCcpeaHo.
Ja 3abenexnme AeKa CUMETPUYEH NOJIMHOM € N NOJINHOMOT

P(x,y,z):x2+y2+zz.
HenocpeaHoO MOXe fla Ce NPOBEPM TOYHOCTA Ha PaBEHCTBOTO
X2 + y2 +2% = (X+y+ z)2 —-2(xy+yz+2x),
3a NPOM3BOSIHU X, Y, Z. 3HauW, TOj MOXe fja Ce NPETCTaBK Kako NOAMHOM Off 61 U ©5.

Op fpyra cTpaHa, CTENeHOT Ha CeKoj COGMPOK BO P e ABa a UCTO Taka CTeneHoT Ha
G, € [Ba, NpU LUTO BO WCTO BPeMe TOj e U XOMOreH. MefyToa CTEMeHWUTe Ha Cekoja

MPOMeHNMBa BO G, Ce MOMaiM Of 2 KOj e CTeMeH Ha CeKoja MpOMEH/MBa BO

P(x,y,2) = X2 + y2 +2°. Cnopef Toa, aKo Kako KpuTepuyMm ro n3bepeme CTeneHOT Ha
MPOMEHNIMBUTE MOOAAENHO, Torawl MOAMHOMOT Gy = Xy+ YZ+2X MOXeme fa ro
cMeTaMe 3a NnoeseMeHTapeH o Mo/IMHOMOT
P(x,y,z)=x2+y2+22.

CnnYHO, NOAVHOMU Of TPX MPOMEHNBM Kaj Kou 36MpOT Ha CTeNeHNTe BO CEKOj MOHOM
e Tpu ce

P(xy.2)=xyz,

QX y,2) = x2y+ y2x+ X2z+ 22X+ y22+ zzy,

R(x,y,z)=x3+y3+z3.
ToyHoCTa Ha paBeHcTBaTa
xC + y3 +20 = (X+y+2[(x+y+ z)2 =2(xy + yz+ 2X)] - (Xy + yz+ 2X)(X+ Y + 2) + 3Xyz

= 61[612 —-205]-06501+303

x2y+ y2x+ X2z + 22X+ y22+ zzy: (X+y+2)[(x+y+ z)2 —2(xy+yz+ )] -

- (x3 + y3 + 23)
2 2
= (51((51 —202) —[61(61 - 202) — G007 +3G3]
= 0,07 —303.
MO>Xe HernocpeaHo aa ce npoBepun.
3Haun, P,Q,R MOXe fa ce npetcTtaBaT Kako MOSIMHOMW MOIMHOMUTE G1,02,03 .

AKO KaKo KpUTEpPUYM 3a e/IEMEHTAPHOCT r0 136epeMe KpUTEPUYMOT KaKo 1 BO C/y4ajoT
CO CTeneH fiBa, Toralll jacHo e feka HajeJHOCTaBeH OfL HIB € G3 = XyZ .

Criopeq Toa, rnegame Aeka NPeTCcTaByBabeTo Ha HEKOW CUMETPUYHK NOSIMHOMU Of
TPU NPOMEH/IMBK € MOXHO NPeKy CUMETPUYHUTE MOAMHOMW G1,0, U o3. OCHOBEH

npo6nem, Koj OB Ke ro peluaBame, € MPEeTCTaBYBatbeTO Ha MPOW3BO/IEH CUMETPUYEH
MOIMHOM MPeKy CUMETPUYHUTE MOMHOMU G1,G, U o3. [ann e Toa MOXHO U Ja ce

HanpaBu NocTanka, pefocsie] Ha Yekopu 3a Toa fa ce NocTurHe.Of Tue MpUUKMHK BO
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HaTaMOLWIHWOT Aen CUMETPUYHUTE NOSIMHOMWU G71,CG9,03 Ke HapeKyBaMe €eJieMeH-
TapHU CUMETPUYHN NOJTIMHOMW.

3. Opbuta Ha MOHOM

OcHoBaTta BO JethuHuMjaTa 3a CUMETPUYEH MOMMHOM € TOa LUTO CO MPOMEHa Ha
mecTaTta Ha 61no Kou ABe HEroBM MPOMEH/IMBU He Ce MEHYBA HErOBUOT 06/MK, OAHOCHO
TOj OcTaHyBa WCT. BO cekoj cUMeTpuyeH MOIMHOM MOCTOjaT [efloBW Off HEro Kou ja
nocefysaar Taa 0cobuHa. Kako M BO MHOry [pyrute f[efoBW Of MaTematukata, 0f
HajpasnMyHM Hej3nHU 06nacTu, cekorall cnopeq fafeH npusHak ce 6apaat “nomanu”
OJHOCHO “Hajmanun” [enoBu co Taa 0CobMHa.

Mpumep. MNonnHomoT

P(x,Y,2) = XY + X2y + V32 + y2 22 + 223 + 22X

QUMrNeAHO e AeKa e CUMETPUYEH MOMIMHOM. MOMMHOMOT MOXE Aa Ce MPeTcTaBu Kako

36Mp Ha [Ba CUMETPUYHM NOAMHOMM CO NOMasn 6poj cobupouy.
HasnctuHa

P(xy,2)=Q(x Y, +R(x Y, 2),

Kage

3 2.,2

QX Y, 2) =Xy +y3Z2 + 225 u R(x, Y, 2) = X2y? + Y222 + 222
JedvHnumja. CUMETPUYHMOT MOSIMHOM CO Hajman 6poj Ha cobupoun npu LITO

e[leH 0[] HUB e, X< yI Z™ ce HapekyBa op6UTa 1 061UHO Ce 03HauyBa co O( xK yI M.
Mpumep 1. MonvHoMmoT P(X,Y,Z2) = x4y4z+ x4yz4 + xy“z4 ouurnefHo e feka e
opbuta, T.e. P(X,Y,2) :O(x4y4z) .
Mpumep 2.MoaMHOMOT
P(X Y, 2) = X°y2z+X3yZ? + X237+ X2yz+ X2 yZe + xyz? + xy3 7% + xy? 2 + xy°z,
He e opbuTa, bKaejKn HenocpefHo ce rnega aeka P(X,y, z) = O(x2 y32)+O(x2 yzZ), T.€.

€ CUMeTpUYEeH MOIMHOM KOj e 36Up Ha fiBe opouTu.
Mpn pasrnefyBareTo Ha CUMETPUYHW MOSMHOMU O TPW MPOMEHAMBYU, MNOKPaj

0p6uTa Ha MOHOMM o 067K X<y'z™, Mopa ga ce pasriesyBaaT U 0pGUTM Ha MOHOMM

k

O PeayLMpaH 06MK, T.e. Ha MOHOMM 04 06imK X< 1 XXy' .OnpasgaHocTa 3a HUBHO

pasrnegyBarbe e Toa Wwro X< = xKy’z° n x€y' = x¥y' 2 ogHocHo 1 HUB MOXewme aa rm

pasrsiefyBame Kako MOHOMM Of TPY MPOMEH/MBM.
Buaejkn opbutata e HajMan CUMETPUYEH MOMMHOM KOj COAPXMW fafeH MOHOM (KOj

He e MOMHOXEH CO KOHCTaHTa) BO 36MpoT O(xk) MoKpaj XK ce nojaByBaaTr Kako

cobupouu un yk n X Te O(xk) =xK 4+ yk + 2. JacHo, O(xk) = O(yk) = O(zk) .
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[JedvHumja. Opbutute of 061K O(xk) Ke rn HapekyBaMme cTeneHu cymu. CTene-

k k

HuTe cymn O(xK) Ke ro osHauysame co s, . Cropes Toa s, = xK + y + 2¢.

4

Mpumep. MonanHomoT P(X, Y, 2) = x* + y4 +2Z" e CUMeTpPUYeH NoJIMHOM U

P(x,y,2) =O(x") = 5;.

OpbuTnTe Ha MOHOMWUTE KOW COApPXaT MOBeKe 0 eAHa MNPOMEH/IMBa UMaaTt
MOCMoXeHa CTPYKTypa. HvB Ke rv pasgenume Ha gga Buga opoutun. Opbutn Ha MOHOMM
Kou BO cebe coapkar fBe MPOMEH/MBU 1 OPOUTK Ha MOHOMM KOM BO cebe coapkat Tpu
NnpomMeHnMBK. Ha npumep O(x2y3), O(xy3), O(xzzz) ce opbuTU KOW LUTO COAPXKU
[iBe NPOMEH/IMBY, MPW LUTO HUB MOXEME Aa MM pasrfiefyBaMe Kako opbutn of 06amK
O(x*y*) =0(*y*7),

O(xy3) = O(xy3z°) " O(xzzz) = O(x222y°), npw WTO

O(x2y3) = xzy3 + yzz3 + zZy3 + yzz3 + 223 x4

O(yx?) = yx2 + xy? +x2° + 2% + y2° + 79

O(xzzz) =X + yzz2 +22%°
Bo onwiT cnyyaj TakBUTe OpouUTK Ce Of 06/MK O(xk yI ), k=l koja moxe pa ce

pasrnefyBa Kako opourta O(xk yI Z°), npv wro

o

Oy ) = 0Ky 22) = XKy 22 + 3K 2y + y¥X 2 4 YK 2w + 2Ky + 24y ¢
= x"yI +xKZ + ykxI + ykzI + 2 + z"yI

EpeH cneumjaneH cnyyaj Ha BakBMTe OpOMTU € Kora CTeneHWTe Ha [BeTe NMPOMeEH-

nvBK ce coBnaraat. Op6uTa Ha MOHOM 0f fiBe NPOMEHNVBY, O(x"yI ), BO Cnyyaj Kora

k=1 ro go6mea 06/MKOT, OAHOCHO TOj € 06K O(xk yk) = xK yk + yk 4 2K

HajonwTt o067mMK Ha opbwuta Ha MOHOM e O(xk yI Z™). Cekako feka Taa e
CYMETPUYEH NOANHOM 0f, 06/IMK
O(Xk y| Zm) _ Xk y| ZM Xk ymZI 4 xI ykZm 4 XI ymzk T mekzl i+ mel Zk .
Hej3nHn cneyunjanHm cnyyam ce Kora Taa MMa ABa eHaKBM CTEMEHN BO CEKOj Hej3nH

COBMPOK MK KOTa CUTe TPW CTEMNEHN Ce eHaKBM Mefy cebe.
Bo npBuoT cnyyaj Taa e o4, 061K

O(Xk yk Zm) _ Xk ykZm n Xk ymzk " mek Zk '
a BO BTOPUOT C/yyaj Taa e of 061K
O(xk ykzk) _ Xkykzk _
JacHo e fieka cekoja of focera pasrieflyBaHuTe opouTh € XOMOreH MO/IMHOM.

Mpumep. Op6uTaTa Ha MOHOMOT X2 Yz € CUMETPUYHMOT 11 XOMOTEH NOMMHOM
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O(xzyzz) = xzyz2 +xy222 + x2y22 .
Mpumep. OpbuTata Ha MOHOMOT xyzz3 e
Oy 2%) = xy? 2+ xy®22 + X2y2 + X2 yP 2+ X3y 2+ XPy2? .
Of NpeTxofHUTe pasriedyBara,ouaejkn 6pojoT Ha cobMpoLM BO CEKOj NOMMHOM €
KOHeYeH, Ma TOj € KOHeYeH N BO CEKOj CUMETPUYEH MONIMHOM, Jo6MBame fAeKa CeKoj

CUMETPUYEH NO/IMHOM MOXXE fa Ce MPETCTaBN KaKo 36I/Ip Ha Op6I/ITI/I n CTeENeHn Cymn,
NMOMHO>XXEHW CO KOHCTaHTW.

4. TpeTcTaByBatbe Ha CTeMneHa cyma s, MPeKy o;,65,03

B0 NpeTXoAHWOT fieN BUA0BME fleKa CTENEHNTE CYyMU

S=X+yY?+2 ns=x+y +z

3
MOXe fja Ce NpeTcTaBaT NpeKy eneMeHTapHUTe CUMETPUYHM NOIMHOMU 1, Gy W O3 .

HenocpeaHo MOXe [Ja ce NpoBepy [ieKa € TouHa credHata qopmyna 3a
MPECMETYBaHE Ha CTEMEHN CyMN:

Sk =01%-1~02%-2 +03%-3 - *)
HaBnCTMHa, ako BO M3pa30T Ha fecHaTa CTpaHa Ha MOCMefHOTO PaBEHCTBO A
3aMeHUMe n3pasnTe 3a 61, Gy, O3, Sk_1, 2 U Sc_3, AobuBame
k-1, k-1, k-1
O1%-1~02%-2 +03%-3 =(X+y+2)(X" " +y ~+2" 7)—
—(xy+yz+ D)2+ YR ) (B y
—xk oy ka—l e yxk—l + yk + yzk—l Lkl Zyk—l LK
k-1 k-1 k-2 k-2 k-1 k-1 k-1
0 20 A 7N 72 A A 74 G
_ zxyk‘z Syl yzxk‘z " Xzyk_z + Xyzk_z —x
Cnopepa Toa paBeHCTBOTO (*) € TOUHO. PaBeHCTBOTO (*) Kako hopmysa Ke ro Kopuctume
3a 13pasyBarbe 1 NPeCMeTyBake Ha 6110 Koja CTeneHa cyma S .

k-3 " Zk73)

k k

+yK+ =5

bugejkn

2 2

S=X+y +7=3,5=X+y'+Z =0, ns, =x*+y* +2° = 6% - 20,,
KOpWCTejKM ja hopmynata (*), nobrsame:
C+yie = S =01S) — 029 +038, = (51(612 —-265)—0,01+303 = 6% —-3016,5+303.
CNn4HO, KOpUCTEjK M1 paBeHCTBaTa

§ =0, = Gf -20, N 53 = Gf —30,6 4303
1 TOYHOCTa Ha PaBeHCTBOTO (*), MOXeMe [ja ja NpecMeTame YeTBpTaTa CTemeHa Cyma,
npw WTo

S = Gf —401202 + 20% +40,03.
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AHa/I0rHo nocranysame 3a S;, UTH.KopucTejkn rv npeTcTaByBarata Ha S, , S, S
MpeKy eneMeHTapHUTe CUMETPUYHW NOIMHOMU G ,05 ,G3 U hopmynata (*) moxeMe ga
ja hopmumpame cnegHata Tabnuua;

M3pasu 3a cTenenmn cymn s, = X" +y" + 2" kako nosmHoMmM og 65,65 U o3

S) 2612—262

S = Gf —30,0, +303

Sy = cf —46122 + 26% +40,03,

S = Gf - 56:1302 + 5010% - 561262 —-50,03

S = 0? - 66f02 + 901265 - 20% + 6(5]3_63 -126,6503 + 30%

S = (5]7_ - 70%02 +14ch5§ - 70103 + 76]‘_‘63 - 216120203 + 70105 + 76%(53

Osaa Tabnmua mMoXeme fa NpoAo/mkMMe fa ja opMupame 40 NPOU3BOMEH NPUPOAEH
6poj n.

5. TpeTcTaByBarbe Ha op6uta O(x¥y'z™) npeky o;,6,,05.

Op6uTUTE Ha MOHOMW KOW MMaaT MOoBeKe Ofi efHa MPOMEHSMBA Ke MM u3pasnme
NpeKy enemMeHTapH1Te CUMETPUYHM NOSIMHOMU G1, Gy, 03 .

He e TellKo fAa ce AOKaxXe Aeka opbutaTa O(xk yI ), k=l moxe pga ce npeTcTasm
BO 061K
O(xy') =0(x)0(y") ~o(x**). (**)
HaBWCTWHa, CO HEMOCPeAHO NPECMeTyBakbe, A06MBaME:
O(Xk)o(yl)_o(xk+l)= (Xk " yk +Zk)(XI +y'+z' )_(Xk+l + yk+l +Zk+|)
VN Xkyl kS kaI + ykyl + ykZI LSV Zkyl S B y|<+| _ ke

= XKy 43K Z 1y yRZ R Ky = oKX )

Bugejiu O(x¥)=s,,0(x)=5 n O(x**

) = Sk » hopmynara (**) Moxxeme fja ja
sanuiweme Bo 067mk O(xy') = O(X)O(y') - O(x**') = 5§ — 51 -

Bo cneupnjanHuot cnyyaj k=1, T.e. 3a op6uTa of 061K O(xk yk) He e TeLIKO Aa
ce NpOBEPU [eKa € TOYHO PABEHCTBOTO

O(x*y*) =1[0(x)O(y* ) ~O(x** )] = 1 [(O(x))? ~O(PK)] . (***)
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HaBuCcTWHa, CO HenocpeHO NpecMeTyBake, fobuBame
LIO())? =00 N =4[ + y* + 2407 = (0K + y* 4 224)]

k 52k _ 2k _ 2Ky

=%2(xkyk + YR 2K 2Ky = xRk yK o R 2Rk = ok yK)

=10 4 y? o PR axky 2y A 1 274

AKO 1 ynotpebrMe O3HaKuUTe O(xk):sk " O(x2k):52k, thopmynata (***) ro
no6usa 06amkoT O(X<yX) =%(q§ -S).-

Bugejkn cekoja cteneHa cyma §,l € N Moxe fa ce NpeTcTaBy Kako MOJIMHOM Of,
efleMeHTapH1Te CUMETPUYHWU MONMHOMWU Gp,0,,03, f06MBaMe [eka Cekoja opbuTa
O( X yI ) MOXe fia Ce NMPeTcTaBy Kako NoANHOM Of G1,G5,03.

Opbutute of 061K O(xkyI z™) umaaT nocnoeHa CTPyKTypa of op6utuTe 01
061K O(xky').

3a opbutute og 06nmk  O( xky| Z™), kora k#l=m=k moxeH e efigH o Tpute
cnyyan:

1. m<k,m<l|. Toraw op6utata O( X yI z™) Moxeme f[a ja mpeTcTaBMMe BO
06K
Oy M) = xMyMZM (k=M =M ykmml=m oyl =myk=m oyl =mzk=m
+YCMZ M yTMZCM) = () MOy M)
2. k<mk<l. Toraw op6utata O( xK yI Z™) moxeMme fa ja npeTcTaBuMe BO
061K
O(Xk yl Zm) _ Xk ykzk(yl—kzm—k " ym—k Z|—k " XI—kZm—k "
Ll Tkymek mek ok ymek -k
= 920X y™ )
3. I <k,I <m. Bo oBoj cnyyaj opbutata MoxXeme Aa ja NpeTcTasrMe BO 06/MK
O(Xk y| Zm) _ XI yl ZI (Xk—l Zm—l n Xk—I ym—I i yk—l Zm—I i
Ly Rl el kel ymel kel
= (xy2) o y™ )
3a opbuTnTe of 061K O( X< yk Z™) MOXeH e efieH 0/ CNIgHNTE [1Ba CyYan:
1. k<m. Toraw op6utata O( XK ykzm) MOXe fia Ce NpPeTcTaBun BO 061K
O(xKyKzM) = xKykZK (zMK 4 ymk | ym-ky

= (2% (2™ K+ y™ K XY = 092) sk
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2. m<Kk. Bo 0Boj cny4aj opbuTaTa MOXeMe fia ja NpeTcTaByMe BO 06K
O(Xk yk Zm) _ memzm(xk—myk—m i Xk—mzk—m I yk—mzk—m)
m k-m__k-m '
=(xy2) "O(x" Ty )

Cekoja opbuta og 06amk O( xkyI ) 3a MPOW3BOMHK BPeAHOCTM Ha cTeneHuTe K,|
MOXe fla Ce MPeTCcTaBy Kako NOMIMHOM Of CTEMeHM CYyMW a Cekoja CTeneHa cyma MoxXe
{a ce NpeTCcTaByN Kako MOMIMHOM Of, efleMeHTapHUTe CUMETPUYHW MOSMHOMU G1,G5,03 ,

; k| m
fobuBame feka cekoja opbuta of 06amk O(X"y z)3a k,I,meN Moxe pa ce

MPeTCTaBM Kako NoJIMHOM 04 G1,G5,03 .

Buaejkn cekoj cMMeTpUYEH NOMIMHOM e 36Mp Ha OPOUTY MOMHOXEHUN CO KOHCTaHTW,
[OKaXkaHa e criefiHara:
Teopema. Cekoj cuMeTpuyeH noimHoM P = P(X,y, Z) MOXe fa ce NpeTcTaBu Kako

NO/MHOM Of} G1,G,03.

Of BKYMHWTE MPETXOAHU M3narakba jacHo e fieka MOXeMe Ja pasBueme NOTMOMHO
onpefeneHa MnocTanka 3a MpeTcTaByBatke Ha CUMETPUYEH MOAMHOM  MpeKy
enemMeHTapHUTe CUMETPUYHM NOIMHOMU G, Gy,03.

Mpumep. MNonnHomoT
P(x,y,2) = 3x3yz+ X3 +3xy3z+ P 2x2y2 + 3xyz3 +2x%7% + y3 + 2y222
MPeTcTaBy ro Kako MoJIMHOM 0f efleMeHTapHNUTEe CUMETPUYHW NOIMHOMU G ,G5 ,03.
PewueHue.MoAMHOMOT MOXeMe Aa ro NnpeTcTaBume BO 06/1MK
P(x,y,2) = 3x3yz+ X +3xy3z+ 2+ 2x2y2 +3xyz3 +2x% 7% + y3 + 2y222
- 003 +20(x2y2) +30(x3y2) '
Ako v ynotpebume opmynute (*), (**), (***)
O(x*y2) = xy20(x*) = 635, O(x’) = 53,
0(*y?) = 0(*)O() - O(x*) = & 54,
1 aKo og Tabnuua rv ynotpebrme BpegHOCTUTE 3 S),S3, Sy
S = 012 -205, % = cf’ —3010, +303, S = csf —461202 +26% +40,03,
fobusamve
P(x,y,2) = O(x3) + 20(x2 y2) +30( x3yz) =S+ 23% —25; +303S,
= csf —-36105 +303 + 2(012 - 202)2 - 2(011 - 461202 + 20% +406163) + 303 (012 -20,)
= Gf + 46% + 361203 —30,0, —80103 — 60,03 + 303.

Cekako feka BO NOCneAHNOT NOAMHOM BPOjOT Ha cobupoLm e noman of 6pojoT Ha
COBMPOLY BO MNOYETHMOT NOAMHOM 1 HEFOBMOT CTEMEH € UCTO Taka Nomasn 3a Aga.
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3afaun
V13pasu rv Npeky cy,6, W o3 ClefHUTE CUMETPUYHM NOJIMHOMM

1x 4y 4 22— 2Ry2 222 22 A
2. %° y Xz +x2y5+X225+y52 +y 2
3. (X+yY)y+2)(z+X).
4. (X + Y2 )y? + )22 +%°).
5. (x=y)*(y-2)*(z-%)?
X8+ Y0+ 22+ 20y +2Cz+ 2xy° + 2x2° + 2y° 2+ 2y2° —3x*y? —

—3x*z% - 3x2y4 ezt - 3y4z2 3y 53 y +y Z2+2°%

7. Ako a+b+c=0, goKaxu geka

3) a’+b’+c’ _ aS+b°+c® | a?+b?+c?
7 5 2 !

7077 5 15, 5 4,4 4
6) (2 +b’+c )5:(a +b’+c )Z,a +b +c”
7 5 2
CO NpeTCTaByBak€ Ha CTEMEHUTE CYMU MPEKY ENEMEHTAPHUTE CUMETPUYHN NOJTMHOMU

01,05,03.
X + Yy + z = 2
8. PeLum ro cucTemot | X°  + y2 + 22 = 6.
X+ y3 + 2 =38

a® +b° +c® - 3abc
(a-b)? +(b-c)? +(c-a)?
Co nomoL Ha npeTcTaByBakbe Ha CUMETPUYEH MOMIMHOM NPEKY efleMeHTapHUTe
CUMETPUYHM MOSIMHOMU Gy ,G5,03.

9. ¥npocTtu ro n3pasor

Bo BKYNHOTO NPETXOAHO pasr/iefyBare e O4nriefHo feka eauHCTBEHN anrebapcku
orepauMm Kou ce ynoTpebeHn ce cobuparbe,0f3emMarbe M MHOXeHe.[loHaTamy Ke
BUAMMe Aeka 6pojoT Ha 3a7aun KoM Ha efHOCTaBEH HAYMH MOXEMe Ja M peLunmMe co
MPETXOAHO pa3sBreHaTa TEXHWMKA Ha MPETCTaBYBate Ha CUMETPUYEH MOSMHOM MpPeEKY
e1eMEHTapHNTE CUMETPUYHM MOSIMHOMM HE € MaJl, U € MHOTY KOPWCEH.

JacHO e [eka 3a OMN0 KOj CMMETPUYEH MOSIMHOM, KOPUCTEjKN 1 thopmynmTe (%),
(**), (***) 1 s,,5.S, CEKOj CUMETPUYEH MOSIMHOM MOXEME [a ro u3pasrMe Mpeky

€NEMEHTAPHUTE CUMETPNUYHU MNONWHOMW G©1, Gy U O3. Kako n BO apyrmn cnyd4au,
OCHOBHO TMpallatbe € [a/n MNOCTON CKpaTeHa MOCTarka 3a MNPeCcMeTyBakbe Ha S .
OAFOBOpOT € MNO3UTUBEH.

CtaTtunjaTta np. nat e o6jaBeHa BO cnucaHneto CIMMA Ha
Cojy3oT Ha maTemaTn4yapuTe Ha MakegoHnja
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